## ТРАДИЦИОННАЯ МЕДИЦИНА

## КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



В жизни российских гомеопатов мало праздников, зато много переживаний, тревог, опасений, ожиданий неприятностей. Может быть поэтому каждый положительный отзыв, благожелательное отношение встречаются ими очень чувственно, благодарно. Но иногда поводом для радости могут стать и провалы, проколы в работе наших недоброжелателей, людей и организаций, чья деятельность нацелена на дискредитацию гомеопатического метода, на его огульное охаивание.

Именно поэтому гомеопатическая общественность с нескрываемой радостью встретила сообщение о роспуске печально известной Комиссии по борьбе с лженаукой и фальсификацией научных данных при Российской академии наук. Данная Комиссия, как известно, была создана в 1998 году по инициативе академика В.П. Гинзбурга, понимавшего под лженаукой «всякое построение и гипотезы, которые противоречат твердо установленным научным фактам». Кстати, академик достаточно доброжелательно относился к гомеопатии, настаивая на изучении механизма ее действия.

К сожалению, его преемники на посту председателя Комиссии не смогли удержать высокую планку научной принципиальности и требовательности. Они скатились до создания Меморандума №2, объявившего гомеопатию лженаукой и фактически призвавшего к постепенному удушению и ликвидации метода. Но его авторы жестоко ошиблись, на защиту гомеопатии поднялись все здоровые силы общества и позорные цели не были достигнуты.

Более того, пошатнулись позиции Комиссии, в 2018 году она была выведена из подчинения Президиуму РАН и отправлена в самостоятельное плавание, а в 2022 году ее функции были переданы Экспертному совету РАН. Так что в итоге? Победа одержана и гомеопаты могут торжествовать.

К сожалению, вряд ли. Во-первых, уже известно, что Экспертный совет не намерен не только отменять Меморандум  $\mathbb{N}2$ , но и публично осудить его. Во-вторых, руководит Советом вице-президент РАН академик Степан Калмыков, который в свое время в печати выразил согласие с ненавистным нам Меморандумом  $\mathbb{N}2$ , а так же сомнение в научной обоснованности гомеопатического метода, нелицеприятно высказавшись в адрес его сторонников.

Так что на смену праздничному настроению гомеопатов пришло тревожное ожидание. Впрочем, они к нему привыкли.

Sehuus . A.A. Kapnees